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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.Формування в учнів із порушеннями 

інтелектуального розвитку ключових компетентностей, зокрема 

комунікативної, є важливим орієнтиром у спеціальній та інклюзивній освіті.           

Завдання сучасної української школи – забезпечити формування 

особистості, здатної жити в принципово нових умовах, реалізувати себе в 

житті, сприяти розвитку суспільства. Одним із найважливіших завдань 

удосконалення якості української освіти є формування особистісної готовності 

учнів з особливими освітніми потребами до активного життя, до самореалізації 

й самоствердження в сучасному демократичному суспільстві, а саме набуття 

ними необхідних життєвих компетентностей. 

 Відповідно до Державних стандартів освіти дітей з ООП, освітніх галузей 

та навчальних програм пріоритетною є мовленнєва підготовка учнів, 

спрямована на забезпечення цілеспрямованого формування й удосконалення 

вмінь та навичок в усіх видах мовленнєвої діяльності: аудіюванні, читанні, 

говорінні, письмі, виробленні в школярів умінь і 

навичоккомунікативновиправданокористуватисязасобамимовиврізнихжиттєвих

ситуаціях. Оскільки кожна дитина з ООП є унікальною, тому і шляхи розвитку  

її пізнавальних здібностей буде різнитися. У дітeй з порушеннями інтелекту 

рoзвитoк зaвжди нижчий від нoрми, вoни пoстійнo мають труднoщі з 

нaвчaнням і сoціaльнoю адаптацією. 

Порушення в комунікації, які властиві дітям з порушеннями 

інтелектуального розвитку, проявляються по– різному і в неоднаковий спосіб 

піддаються педагогічній корекції, спостерігаються наявні варіації в 

особистісному розвитку школярів.  

Підлітковий вік є своєрідним етапом переходу від дитинства до дорослого 

життя. На даному етапі відбуваються якісні зміни в розвитку особистості, що 

сприяють формуванню когнітивної та емоційно-поведінкової зрілості. Значний 

вплив на розвиток особистості має те, наскільки гармонійно функціонує 
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психіка підлітка. Наявність психічного недорозвитку в підлітків з 

інтелектуальними порушеннями негативно впливає на становлення їхньої 

особистості. Підліток з інтелектуальними порушеннями засвоює стереотипні 

зразки поведінки й стосунків через поверхневу участь у міжособистісній 

взаємодії. 

Розвиток комунікації підлітків з інтелектуальними порушеннями є одним 

із важливих напрямків у спеціальній освіті, оскільки від цього залежить їх  

успішність в соціальній адаптації та самореалізації в житті. 

Ця проблема є надзвичайно актуальною і широко досліджується вченими 

всього світу, зокрема й в Україні. Різні  аспекти проблеми розвитку  

особистості  підлітків з  інтелектуальними  порушеннями  вивчали М.Матвєєва,  

Т.Докучина, А.Мудрик та ін. Дослідження вчених свідчать про специфіку 

розвитку особистості дітей та підлітків з порушеннями інтелектуального 

розвитку, яка розвивається за тими самими закономірностями, що й у дітей із 

типовим розвитком, проте в патогенних умовах, які зумовлені органічним 

пошкодженням кори головного мозку[44,с.12; 30,с.25; 45,с.2,]. Найчастіше 

робиться акцент на розвитку мовлення в цілому (Т.Скрипник)[53, с.153]. 

В англомовній літературі представлені методики формування 

комунікативних навичок, які складно адаптувати до соціокультурних умов і 

особливостей української мови (Watson та ін,). Таким чином, у вітчизняній 

літературі відмічається недолік детально опрацьованої, послідовно корекції, 

спрямованої на формування навичок мовленнєвої комунікації у підлітків з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 

Актуальність дослідження обумовлена двома аспектами: по-перше, 

складністю підліткового віку, психологічними проблемами, з якими 

зустрічаються самі підлітки, їх батьки, вихователі та педагоги; по-друге, 

малодослідженістю особливостей самоідентифікації підлітків з порушеннями 

розумового розвитку, зокрема взаємовпливом емоційного інтелекту на 

становлення самооцінки, «образу-Я» та самоідентифікації в цілому. 
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Оскільки процес адаптації і соціалізації даної вікової категорії тісно 

взаємопов’язані й відображає єдиний процес взаємодії особистості і 

суспільства. Разом з тим, навчання підлітків з порушеннями інтелектуального 

розвитку комунікативній взаємодії значною мірою сприяє подоланню їх 

труднощів у процесі соціалізації. Тому соціальний розвиток підлітка з 

інтелектуальними порушеннями потребує особливої уваги. Зокрема 

соціалізація пов’язується із загальним розвитком, адаптацією вже сформованої 

особистості в нових умовах спілкування та діяльності[60, с.220]. 

Таким чином, формуваннякомунікативних компетентностей у підлітків з 

порушеннями інтелектуального розвитку вимагаєцілеспрямованогопоетапного 

корекційного розвитку. Актуальність проблеми та її недостатнє вивчення 

зумовили вибір нами теми дослідження: «Формування комунікативних 

компетентностей у підлітків з інтелектуальними порушеннями». 

Об’єктом дослідження є комунікативна компетентність підлітків з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження - система форм і методів формування 

комунікативних компетентностей у підлітків з порушеннями інтелектуального 

розвитку  в умовах навчально-реабілітаційного центру. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та емпіричне вивчення 

комунікативних компетентностей у підлітків з порушеннями інтелекту в умовах 

навчально-реабілітаційного центру. 

Відповідно до мети дослідження були поставлені завдання:  

1. З’ясувати теоретичні основи розвитку комунікативних 

компетентностей у підлітків з порушеннями інтелектуального розвитку. 

2. Провести емпіричне дослідження комунікативних компетентностей 

у підлітків з порушеннями інтелектуального розвитку. 

3. Експериментально перевірити ефективність запропонованої  

методики формування комунікативних компетентностей підлітків з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 
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Методи дослідження: теоретичні – аналіз загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної літератури; вивчення досвіду роботи навчально-

реабілітаційного центру; емпіричні– спостереження за дітьми під час уроків, 

корекційно-розвиткових занять, перебування в групі подовженого дня, на 

перерві, під час прогулянки; вивчення медичних карток, психолого-

педагогічної документації; спостереження, бесіда, психолого-педагогічний 

експеримент (констатувальний і формувальний), опитування.  

Теоретичне значення проведеного дослідження полягає в тому, що 

здійснено аналіз ефективних засобів і прийомів формування комунікативних 

компетентностей підлітків з порушеннями інтелекту.  

Практична цінність роботи полягає в тому, що зазначені засоби і 

прийоми формування комунікативних компетентностей можуть бути 

використані у роботі з підлітками з порушеннями інтелектуального розвитку в 

освітньому процесі навчально-реабілітаційних центрів. 

База дослідження: в дослідженні брали участь 20 осіб підліткового віку, 

учні 8-А, 8-В класів, віком 14-16 років.  Дослідження проводилося на базі 

Комунальної установи Рівненського навчально-реабілітаційного центру 

«Особлива дитина» Рівненської міської ради. 

Апробація дослідження: Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції  з 

міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» в 

Кам’янець-Подільському національному  університеті імені Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у тезах на тему «Особливості формування 

комунікативних компетентностей у підлітків з порушеннями інтелекту». 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний обсяг 

роботи складає 75 сторінок 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі теоретико-експериментального вивчення проблеми формування 

комунікативних компетентностей у підлітків з інтелектуальними порушеннями 

отримано такі висновки: 

1. Комунікативна компетентність–це динамічна система, яка постійно 

розвивається і змінюється; це вміння особистості спілкуватися з різними 

людьми, в середовищі яких вона проживає і працює; система внутрішніх 

ресурсів міжособистісної взаємодії; спроможності встановлювати 

комунікативний контакт з оточенням; здатність суб’єкта до конструктивної 

вербальної та невербальної взаємодії. Комунікативна компетентність – 

здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими людьми, 

певна сукупність знань, умінь і навичок що забезпечують ефективне 

спілкування. Спілкування це – складний багатоплановий процес встановлення і 

розвитку контактів між людьми, який обумовлений потребами спільної 

діяльності. 

2. Важливою є потреба формування комунікативних компетентностей 

саме в підлітковому віці, коли спілкування з ровесниками стає провідною 

діяльністю. Формування комунікативних компетентностей підлітків навіть при 

нормотиповому розвитку потребує особливих зусиль. У роботі з учнями із 

порушеннями інтелектуального розвитку цей процес є значно ускладненим, 

адже це обумовлено особливостями розвитку цієї категорії підлітків. Для них 

характерна незрілість особистісних утворень, емоційно-вольова нестійкість, 

слабкість вольової регуляції та неадекватність самооцінки.  

У підлітків з  порушеннями інтелектуального розвитку низький рівень 

комунікативної компетентності, недорозвиток мовлення на різних рівнях 

комунікації. Вони пізніше  оволодівають мовленнєвим спілкуванням, мотивами 

якого виступають лише фізіологічні потреби. По мірі оволодіння мовленням у  

підлітків розвиваються такі мисленнєві операції, як аналіз, синтез, порівняння, 

узагальнення, абстрагування. Більшість учнів у спілкуванні рідко 
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використовують мовленнєві засоби. Для них характерна ситуативно-ділова 

форма спілкування, яка полягає у використанні експресивно-дійових і 

предметно-практичних засобів комунікації. 

3. Умовами якісного формування комунікативних компетентностей   

підлітків з порушеннями інтелектуального розвитку є:вплив сімейного 

виховання на формування навичок спілкування;розвиток особистісної 

рефлексії;формування адекватної самооцінки та  позитивного відношення до 

самого себе і оточуючих;розвиток емпатії. 

Існують різні форми і методи підвищення комунікативної компетентності 

підлітків з порушеннями інтелектуального розвитку. Дефіцит комунікативної 

підготовки в освітньому середовищі учнів заповнюється з допомогою 

спеціального навчання у формі різних видів психологічних тренінгів. 

Корекційно-розвивальний підхід є основним у реалізації формування 

комунікативної діяльності підлітків з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Він має на меті активний розвиток комунікативного потенціалу з урахуванням 

закономірностей і особливостей онтогенетичного розвитку. З точки зору 

діяльнісного  підходу в процесі формування  комунікативних навичок  слід 

враховувати такі компоненти: мотиваційний, когнітивно-змістовний, 

операційно-поведінковий. 

4. Метою проведення констатувального експерименту стало вивчення 

рівня розвитку комунікативних компетентностей підлітків з порушеннями 

інтелектуального розвитку. Для досягнення мети використано такі методи 

дослідження: вивчення медичної та психолого-педагогічної документації, 

спостереження, бесіди, анкетування батьків та педагогів.  

За результатами констатувального експерименту учні контрольної та 

експериментальної груп продемонстрували низький рівень розвитку 

комунікативної компетентності. Підлітки відчувають труднощі у розумінні 

сказаного, не вміють уважно слухати співрозмовника, невпевнено  

формулюють свої бажання та емоції. 

5. Формувальний експеримент передбачав корекційно-розвиткову 
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програму.Вона проводилася з метою формування комунікативних 

компетентностей підлітків з порушеннями інтелектуального розвитку, що 

передбачала 12 корекційно-розвиткових занять. 

Після занять проведено повторне дослідження рівня розвитку 

комунікативних компетентностей у підлітків з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

За результатами повторної діагностики у підлітків з експериментальної 

групи після впровадження корекційно-розвиткової програми підвищився рівень 

розвитку комунікативних компетентностей з низького на середній, в окремих 

дітей з середнього на достатній. Щодо учнів з контрольної групи, то за 

результатами повторного дослідження у рівнях розвитку комунікативних 

компетентностей  значних змін не відбулося. Це свідчить про високий ступінь 

ефективності запропонованої корекційно-розвиткової програми формування 

комунікативних компетентностей у підлітків з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

Програма може бути рекомендована для використання у роботі з даною 

категорією підлітків. Перспективами подальшого дослідження означеної 

проблеми може бути вивчення впливу родинного спілкування на рівень 

комунікативної компетентності підлітків з інтелектуальними порушеннями.     
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